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K.N.GOVT.ARTS COLLEGE (W) AUTONOMOUS, THANJAVUR7 

DEPARTMENT OF STATISTICS 

Statistics-Allied 
Statistics for Economics–I 

 Code:18K3ECA01 

 
Unit – III  

 

Measures of Central Tendency – Arithmetic Mean, Median, 

Mode, Geometric mean and Harmonic mean – merits & demerits, 

Quartiles.  

Unit – IV  

Measures of Dispersion – Range, Quartile deviation, Mean 

deviation and standard deviation – their coefficients, merits and 

demerits – simple problems. 

 Unit – V  

Measures of Skewness – Karl Pearson’s coefficient of 

Skewness and Bowley’s coefficient of Skewness – problems. 

Concepts of Kurtosis only.  

 

Books of Study :  

1. Statistics theory and Practice – R.S.N. Pillai & V.Bagavathi(VII 

Edition)(Reprint -2013).  

2. Comprehensive Statistical Methods –P.N.Arora,Sumeet Aror 

 

 

Unit : III 

 

மைய நிமை ப ோக்கு அளமைகள்: 

 

புள்ளியியல் ஆய்வின் முக்கிய ந ோக்கம் 

ஏரோளமோன  புள்ளிவிவரங்களளக் ககோண்ட ஒரு 

க ோகுதியின் உடக்ரு ்ள  அள ்து கூற ் க்க ஒரு 

 னி மதிப்ளப கண்டுபிடிப்பது ஆகும் அவ்வோறு 

ஒரு க ோகுதியின் ளமயக் கரு ்திளன அல்லது 

ளமயக் நபோக்கிளன அள ்து கூற ் க்க ஓர ்

அளளவ மைய நிமை ப ோக்கு அளமை அை்ைது 

சரோசரி என ் டுை். சரோசரி என்பது ஒரு முழு ் 

க ோகுதியின் மிகப்கபரிய மதிப்பிற்கும் மிக சிறிய 

மதிப்பிற்கும் இளடப்படட்ு அளம ்திருக்கும். ஒரு 

பரவலின் ம ்தியில் ளமய  ிளலப் நபோக்கு 

அளளவ அல்லது சரோசரி அளமயப்கபற்றிருக்கும். 
 

சரோசரியின் ைமககள் : 
 

கூடட்ுசச்ரோசரி, இளட ிளல, முகடு, கபருக்கல் 

சரோசரி, இளச சரோசரி இளவ அளன ்தும் 

முக்கியமோன சரோசரி வளககளோகும். 
 

1. கூட்டுசச்ரோசரி 

கூடட்ுசச்ரோசரிமிகவும்பரவலோக 

அளனவரோலும்பயன்படு ் க்கூடிய சரோசரி 
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கூடட்ுசச்ரோசரி ஆகும் ஆ லோல் சோ ோரணமோக 

 ோம் சரோசரி என்று கூறினோநல அது கூடட்ு சரோசரி 

குறிப்ப ோக அளமகின்றது. 

கூடட்ுசச்ரோசரிகண்டுபிடிக்க பயன்படும் 

சூ ்திரங்கள் புள்ளியியல்க ோகுதியின்  ன்ளமளய 

கபோரு ்து நவறுபடும் ஒவ்கவோரு வளகயோன 

புள்ளியியல் க ோகுதியிலும் எவ்வோறு 

கூடட்ுசச்ரோசரி கண்டுபிடிக்க படுகின்றது 

என்பள  பின்வரும் எடு ்துக்கோடட்ுகள் மூலம் 

 னி ் னியோக விளக்கலோம்.  
 

தனி ததோகுதியிை் கூட்டுசச்ரோசரி 

கண்டுபிடிக்குை் முமை: 

 

ககோடுக்கப்படட்ுள்ளமதிப்புகள்அளன ்ள யும்கூட்

டிமதிப்புகளின்எண்ணிக்ளகயோல்மதிப்புகளின் 

எண்ணிக்ளகயோல் வகுக்கக் கிளடப்பது 

கூடட்ுசச்ரோசரி ஆகும். 

 X1  X2 X3........ Xn ககோடுக்கப்படட் விவரங்கள் 

என்றோல்  

கூடட்ுசச்ரோசரி  X = 
 X1+  X2+ X3+........+Xn

n
 

x̅=
∑ x

n
 

∑ x =என்பதுXயின்எல்லோமதிப்புகளின்கூடட்ு  ்

க ோளகயோகும்.  

n = கமோ ்  உறுப்பு அல்லது மதிப்புகளின் 

எண்ணிக்ளக ஆகும்.  
 

எடுத்துக்கோட்டு : 

 

12 மோணவரக்ளின் எளடகள் கிநலோ கிரோமில் 

 ரப்படட்ுள்ளன. கூடட்ு சரோசரியின் மதிப்பிளனக் 

கோண்க .  
53   65    70   48   55   72   65   52   63   58   61   70  

 

தீரவ்ு : 

 

ககோடுக்கப்பட்ட எளடகளள Xயின் மதிப்புகளோகக் 

எடு ்துக்ககோள்நவோம் .  கூட்டினோல் கிளடப்பது.  

∑ x =732  

கமோ ்  மதிப்பு களின் எண்ணிக்ளக n= 12 . 
 

x̅=
∑ x

n
         

=732

12
= 61 கிநலோ கிரோம் 

 

விமட: 12 மோணவரக்ளின் சரோசரி எளட 61 கிநலோ 

கிரோம் 

  

ததோடரச்ச்ியை்ை ததோகுதியிை் கூட்டுசச்ரோசரி 

கண்டுபிடித்தை்  

சூத்திரை்: 

               X+
∑ fx

n
  இங்கு f என்பது அளல கவண்ளண 

குறிக்கும் . 
 

எடுத்துக்கோட்டு: 
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50மோணவரக்ள்எடு ் மதிப்கபண்கள் ரப்படட்ுள்ள

ன.கூடட்ுசச்ரோசரி மதிப்பிளனக் கோண்க.  

மதிப்கபண்கள் 20 30 35 45 50 55 60 70 

மோணவரக்ளின் 

எண்ணிக்ளக 

5 3 6 6 12 7 5 4 

 

தீரவ்ு :    X+
∑ fx

n
 

 

மதிப்கபண்கள்(x) மோணவரக்ளின் 

எண்ணிக்ளக(f) 

fx 

20 5 100 

30 3 90 

35 6 210 

45 6 360 

50 12 600 

55 7 385 

60 5 300 

70 4 280 

   ∑ f = 50                          ∑ fx = 2325  
 
 

X+
∑ fx

n
     =  

2325

50
  = 46.5 

கூடட்ுசச்ரோசரி மதிப்கபண் = 46. 
 
 
 

ததோடர்ந்த ததோகுதியிை் கூட்டுசச்ரோசரி 

கண்டுபிடித்தை் : 
 

சூத்திரை் : 

கூடட்ுசச்ரோசரி= X+
∑ fm

n
 

m=என்பது பிரிவு இளடகவளியின்  டு மதிப்ளபக் 

குறிக்கும். 
 

எடுத்துக்கோட்டு: 

 

கூடட்ுசச்ரோசரி மதிப்பிளனக் கோண்க.  
மதிப்கபண்கள் 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 

மோணவரக்ளின் 

எண்ணிக்ளக 

5 8 12 15 6 4 

 

கூடட்ுசச்ரோசரி= X+
∑ fm

n
 

 
 

மதிப்கபண்கள்(x) மோணவரக்ளின் 

எண்ணிக்ளக(f) 

xயின் டு 

மதிப்பு(m) 

fm 

20-30 5 25 100 

30-40 8 35 90 

40-50 12 45 210 

50-60 15 55 360 

60-70 6 65 600 

70-80 4 75 385 

கமோ ் ம் 50  2460 

 
2460

50
= 49.2 

  
 
 
 
 
 
 

கூட்டுசச்ரோசரியின் சிை ்புகளுை் 

குமை ோடுகளுை்: 
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சிை ்புகள் : 
 

1.கூடட்ுசச்ரோசரி  ன்கு வளரயறுக்கப்பட்ட 

திட்டவட்டமோன சூ ்திர ்ள  கபற்றிருக்கின்றது. 

ஆ லின் சரியோக இ ளன யோர ் கணக்கிட்டோலும் 

அ ன் மதிப்பு மோறோது. 

2 கூடட்ுசச்ரோசரி கணக்கிடுவதும் புரி ்து 

ககோள்வதும் எளிது. 

3. கூடட்ுசச்ரோசரி ககோடுக்கப்பட்ட விவரங்கள் 

அளன ்ள யும் அடிப்பளடயோக ககோண்டு 

கணக்கிடப்படட்ுள்ளது. 

4. மோதிரி கூர ் எடு ் ல் முளறயில் ஏற்படும் 

 ிகழ்வுகளினோல் அதிகம் போதிக்கப்படுவது 

இல்ளல. எடு ்துக்கோட்டோக 60 மோணவரக்ள் உள்ள 

ஒரு வகுப்பில் 20 மோணவரக்ளள ககோண்ட 

ஒவ்கவோரு கூளரக்கும்  னி ் னியோக கூடட்ு 

சரோசரி கணக்கிட்டோல் கூடட்ு சரோசரி மதிப்பு 

களுக்கிளடநய அதிகம் நவறுபோடு இருக்கோது 

அ ோவது ஒரு முழு க ோகுதியிலிரு ்து சரோசரி 

களுக்கிளடநய அதிக நவறுபோடு 

கோணப்படுவதில்ளல. 
 

குமை ோடுகள்: 
 

1. கூடட்ு சரோசரியின் மதிப்பு மிகப்கபரிய 

அல்லது மிகசச்ிறிய மதிப்புகள் களோல் 

அதிகம் போதிக்கப்படுகிறது. 

எடு ்துக்கோட்டோக ஒரு மோணவன் 4 

போடங்களில் எடு ்  மதிப்கபண்கள் 

முளறநய 20 30 85 25 எனில் 

 கூடட்ு சரோசரி மதிப்கபண்=
160

4
= 40 

 கூடட்ு சரோசரி மதிப்கபண் = 40 ஆகும்.  

ஆனோல் உண்ளமயில் அம்மோணவன் மூன்று 

போடங்களில் மிகவும் குளறவோன மதிப்கபண்களள 

கபற்று இருக்கின்றோன். ஒநர ஒரு போட ்தில் மடட்ும் 

அதிகமோன மதிப்கபண் 85 கபற்றிருப்ப ோல் 

சரோசரி மதிப்கபண் மதிப்கபண்களள விட 

அதிகமோகிவிட்டது. எனநவ மிகப்கபரிய 

அந நபோன்று மிகசச்ிறிய எண்களோல் கூடட்ு 

சரோசரி யின் பிரதி ிதி ்துவ  ன்ளம மிகவும் 

போதிக்கப்படுகிறது. 

2.  னி ்  மற்றும் க ோடரச்ச்ியற்ற 

க ோகுதிகளில் இளட ிளல முகடு 

ஆகியவற்ளற போர ்்  மோ ்திர ்தில் 

கணக்கிடட்ு விடலோம். ஆனோல் கூடட்ு 

சரோசரின் மதிப்ளப போர ்்  அளவிநலநய 

கணக்கிட முடியோது. 

3.  வீ ங்கள் விகி  மோறுபோடுகள் ஆகியவற்றின் 

ளமய  ிளல நபோக்கிளன அளவிட கூடட்ு 

சரோசரி உ வோது. 
 

இமடநிமை: 
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 ஏறுவரிளச அல்லது இறங்கு வரிளசயில் 

அளமக்கப்பட்ட ஒரு க ோகுதியின்  டுவில் 

அளமயப்கபற்ற மதிப்பு இளட ிளல ஆகும். 

இளட ிளல ஒரு க ோகுதிளய இரு சமமோக 

பிரிக்கும் ஒரு க ோகுதியில் உள்ள கமோ  ் 

உறுப்புகளில் போதி உறுப்புகளின் மதிப்புகள் 

இளட ிளலயின் மதிப்ளப விடக் குளறவோகவும் 

போதி உறுப்புகளின் மதிப்புகள் இளட ிளலயின் 

மதிப்புகளள விட அதிகமோகவும் இருக்கும். 
 
 
 
 
 
 
 

தனித்ததோகுதியிை் இமடநிமை கோணுதை்: 

 சூத்திரை்: 

 இளட ிளல =  (
n+1

2
)  வது உறுப்பின் மதிப்பு  

n=  கமோ ்  உறுப்புகளின் எண்ணிக்ளக. 

 எடுத்துக்கோட்டு:1 

           பின்வரும் விவரங்களுக்கு இளட ிளல 

மதிப்பு கோண்க. 

  8 ,12 ,20 ,15, 18 
 

தீர்வு: 

 மு லில் ஏறுவரிளசயில் எழுதுநவோம். 

 8, 12, 15, 18, 20 

 கமோ ்  உறுப்புகளின் எண்ணிக்ளக n = 5. 

 இளட ிளல =(
n+1

2
)  வது உறுப்பின் மதிப்பு. 

=(
5+1

2
)=6/2=3 வது உறுப்பின் மதிப்பு . 

15 இளட ிளல மதிப்பு ஆகும். 
 

எடுத்துக்கோட்டு: 2 

 

 இளட ிளல கோண்க. 12, 30, 22, 36, 17, 40 . 
 
 

தீர்வு  

மு லில் ஏறு வரிளசயில் எழுதுநவோம். 

 12 ,17, 22, 30, 36, 40 

கமோ ்  உறுப்புகளின் எண்ணிக்ளக n= 6 

இளட ிளல(
n+1

2
)   வது உறுப்பின் மதிப்பு  

 

(
6+1

2
) =

7

2
=3.5  

 

இங்கு மூன்றோவது உறுப்ளபயும்  ோன்கோவது 

உறுப்ளபயும் கூட்டி 2 வகுக்க கிளடப்பது 

இளட ிளல . இளட ிளல =
22+30

2
 = 26. 

 

 ததோடரச்ச்ியை்ை ததோகுதியிை் இமடநிமை 

கோணுதை்: 
  

சூத்திரை் : 
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இளட ிளல(
n+1

2
)   வது உறுப்பின் மதிப்பு 

 

எடுத்துக்கோட்டு: ஒரு வகுப்பில் உள்ள 57 

மோணவரக்ளின் உயரங்கள் ககோடுக்கப்படட்ுள்ளன 

இளட ிளல  உயர ்ள  கோண்க. 

உயரம் 

கசன்டிமீட்ட

ர ்

150 155 158 160 163 165 168 170 172 175 

மோணவரக்ளி

ன் 

எண்ணிக்

ளக 

2 3 5 8 12 10 7 6 3 1 

 

தீர்வு: 

 

 விவரங்களள வரிளசப்படு ்தி கீழினக்குவிவு 

அளலகவண்கள் கண்டுபிடிக்கவும். ஒவ்கவோரு 

மதிப்பிற்கும் சமமோகநவோ அல்லது குளறவோகநவோ 

எ ் ளன உறுப்புகள் இருக்கின்றன என்பள  

கீழினக்குவிவு அளலகவண் விளக்குகிறது. 

 
 
 
 

உயரம் மோணவரக்ளின் 

எண்ணிக்ளக 

அளலகவண் 

கீழினக்குவிவு 

150 2 2 

155 3 5 

158 5 10 

160 8 18 

163 12 30 

165 10 40 

168 7 47 

170 6 53 

172 3 56 

175 1 57 

 

இளட ிளல (
n+1

2
)  வது உறுப்பின் மதிப்பு. 

 

= (
57+1

2
) =

58

2
=29 

 

 29 ஆவது உறுப்பின் மதிப்பு இங்கு 29 ஆவது 

உறுப்பு 160 ஆகும். 
 

 18 உறுப்பு 160 ஆகும் 19 மு ல் 30 முடிய உள்ள 

உறுப்புகள் 163 ஆகும் இளட ிளல 160 

கசன்டிமீட்டர.் 

 

ததோடர்ந்த ததோகுதியிை் இமடநிமை கோணுதை்:  
 

சூத்திரை் : 

இளட ிளல= L+
n

2
−cf

f
X i 

L= இளட ிளல பிரிவின் கீழ் எல்ளல. 

 இளட ிளலப் பிரிவு =  (
n

2
)  வது  பிரிவு 

n= கமோ ்  உறுப்புகளின் எண்ணிக்ளக.  

cf=  இளட ிளலப் பிரிவுக்கு மு ்திய பிரிவின் 

குவிவு அளலகவண். 

f= இளட ிளல பிரிவின் அளலகவண். 
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i= இளட ிளல பிரிவின் இளடகவளியின் 

அளவு. 
  

எடுத்துக்கோட்டு : 
 

ஒருக ோழிற்சோளலயின்வோரஊதியம்கபருகி

ன்றவரக்ளின் விவரங்கள்  ரப்படட்ுள்ளன. 

இளட ிளல மதிப்பிளன கோண்க. 
 

 
 
 
 
 

தீர்வு : 

மு லில் ஏறுவரிளசயில் எழுதி கீழினக்குவிவு 

அளலகவண்கள் கண்டுபிடிக்க நவண்டும். 
 
 
 

பிரிவுகள் அளலகவண் கீழினக்குவிவு 

அளலகவண் 

50-60 5 5 

60-70 8 13 

70-80 15 28 

80-90 25 53 

90-100 21 4 

100-110 9 90 

110-120 7  

கமோ ் ம்                             =  90 
 

இளட ிளல= L+
n

2
−cf

f
X i 

 

இளட ிளலப் பிரிவு =  (
n

2
)  வது  பிரிவு=  (

90

2
)  = 45 

ஆவது பிரிவு 
 

மு ன்மு லில்46எ ்  குவிவு அளலகவண்ணில் 

அடங்கியிருக்கின்றது அது ோன் இளட ிளலப் 

பிரிவு ஆகும். இங்கு 53 என்ற குவிவு அளல 

கவண்ணில் 45 மு ன் மு லில் அடங்கி உள்ளது. 

ஆ லோல் இளட ிளல பிரிவு 80- 90 . 
 

L=80, cf=28,f=25,I=10 
 

இளட ிளல=80 +
45−28

25
X10 

இளட ிளல ஊதியம் 86. 8 ரூபோய். 
 

இமடநிமையின்  சிை ்புகள் : 

1.இளட ிளல திட்டவட்டமோக வளரயறுக்கப்பட்ட 

சூ ்திர ்ள  ககோண்டுள்ளது. 

2. இ ளன கணக்கிடுவதும் புரி ்து ககோள்வதும் 

எளிது.  

3. னி ்க ோகுதியில் இ ன் மதிப்ளப போர ் ் 

மோ ்திர ்தில் கண்டுபிடி ்துவிடலோம். 

4. திற ் கவளி பிரிளவக் ககோண்டுள்ள 

க ோகுதியிலும் இளட ிளல கணக்கிடலோம். 

வோரஊதியம் 

ரூபோய் 

50-60 60-70 70-80 80-90 90-

100 

100-110 110-120 

க ோழிலோளரக்ள் 

எண்ணிக்ளக 

5 8 15 25 21 9 7 
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5. பல நகோடி மதிப்புகளோல் போதிக்கப்படோது 

க ோகுதியின் ஆரம்ப ்தில் அல்லது இறுதியில் 

ஏந னும் மதிப்புகள் விடுபட்டிரு ் ோல் 

இளட ிளலயின் மதிப்பிளன கண்டுபிடிக்க 

முடியும். 
  

குமை ோடுகள்: 

 

 1.இளட ிளலளயக் கணக்கிடுவ ற்கு 

 ரப்படட்ுள்ள விவரங்களள வரிளசப்படு த்ி 

எழு நவண்டிய சிரமம் உள்ளது. 

2. எல்லோ விவரங்களின் அடிப்பளடயிலும் 

கணக்கிடப்படுவது இல்ளல. 

3. மோதிரிக் கூற எடு ் ல் முளறயில் ஏற்படுகின்ற 

மோறுபோடுகளோல் இளட ிளல அதிகம் 

போதிக்கப்படுகிறது. 

4. க ோகுதியின் மிகப்கபரிய அல்லது மிகச ்சிறிய 

மதிப்புக்கு முக்கிய ்துவம் ககோடுக்கப்பட 

நவண்டியதிருப்பின் இளட ிளல பயன்படோது. 
 

முகடு: 

 ஒரு  னி ் க ோகுதியில் எ ்  மதிப்போனது 

மிகவும் அதிக  டளவ இடம்கபற்று இருக்கின்றந ோ 

அதுநவ முகடு ஆகும்.  

எடுத்துக்கோட்டோக 5, 9, 12, 10, 6, 8, 12, 10,4, 12 15 

ஆகிய உறுப்புகளளக் ககோண்ட க ோகுதியில் 12 

என்ற எண் மிகவும் அதிக  டளவ அ ோவது மூன்று 

முளற இடம்கபற்றுள்ளது. ஆ லோல் முகடு 12 

ஆகும். 

 ஒரு பரவலின் எ ்  மதிப்போனது மிகவும் 

அளலகவண்ளணக் ககோண்டு இருக்கின்றந ோ 

அ ்  மதிப்பு முகடு ஆகும். 
 

 

எடுத்துக்கோட்டு:   

 

x 25 30 33 35 40 45 50 

f 5 10 12 18 6 3 3 

 

நமற்கோணும் பரவலில் 35 என்ற மதிப்பு 

மிகவும் அதிகமோன அளல கவண்ளண 18 

கபற்றிருக்கிறது.  ஆ லோல் 18 முகடு ஆகும். 

 ஒரு அளலகவண் பரவல் வளள நகோட்டில் 

மிகவும் உசச்ியில் அளம ்துள்ள மோறியின் மதிப்பு 

முகடு ஆகும்.  

முகடு சிை முக்கிய குறி ்புகள் 

 1.கபோதுவோக முகட்டிளன Z என்ற எழு ் ோல் 

குறிப்பிடுவது வழக்கம். 

 2. ஒரு க ோகுதியில் ஒன்றுக்கு நமற்பட்ட 

 டளவகள் எ ்  எண்ணும் மீண்டும் மீண்டும் 

வரவில்ளல எனில் அ ்  ் க ோகுதிக்கு முகடு 

இல்ளல. 

3. ஒரு க ோகுதியில் இரண்டு உறுப்புகள் 

மீண்டும் மீண்டும் அந   டளவகள் 

இடம்கபற்றிரு ் ோல் அ ்க ோகுதிக்கு 2 முகடுகள் 

உள்ளன என்நபோம் . 
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4. ஒரு க ோகுதியில் மூன்று உறுப்புகள் 

மிகவும் அதிகம் முளற ஒநர அளவில் 

இடம்கபற்றிரு ் ோல் க ோகுதிக்கு மூன்று முகடுகள் 

உள்ளன என்நபோம். 
  

தனித்ததோகுதியிை் கணக்கிடுதை் : 

 எ ்  மதிப்பு அதிக முளற திரும்ப ் திரும்ப 

வ ்து இருக்கின்றது என போரக்்க நவண்டும் அதுநவ 

முகடு ஆகும். 
 

எடுத்துக்கோட்டு:  

ஒரு வகுப்பில் 12 மோணவரக்ளின் மதிப்கபண்கள் 

 ரப்படட்ுள்ளன. முகடு கோண்க. 

 50, 60, 45, 30, 50, 45,30,85,65,45,35,70 
  
 
 

தீர்வு: 

 இங்கு 45 என்ற மதிப்கபண் அதிக முளற 

இடம்கபற்றுள்ளது ஆ லோல் முகடு 45 ஆகும். 
 

ததோடரச்ச்ியை்ை ததோகுதியிை் முகடு கோணுதை்: 

 எ ்  மதிப்பு  மிகப்கபரியப்   

அளலகவண்களளப் கபற்றுள்ள ந ோ அ ்  மதிப்பு 

முகடு ஆகும். 
  

எடுத்துக்கோட்டு:   

முகடு கோண்க. 
கபோருளின் 

அளவு 

4 5 6 7 8 9 10 11 

விற்பளன 

அளவு 

20 30 35 40 50 28 20 10 

 

தீரவ்ு 8 என்ற அளவுளடய கபோருள் மதிப்பு 

மிகப் கபரிய அளலகவண்ளணப் கபற்றுள்ளது. 

ஆ லோல் முகடு 8 ஆகும். 
 

ததோடர்ந்த ததோகுதியிை் முகடு கோணுதை் : 

க ோடர ்்  க ோகுதியில் ந ரடியோக போர ்்  

மோ ்திர ்தில் முகட்டிளன கூறமுடியோது. முகடு 

பிரிளவ  ோன் கூறமுடியும் எ ்  பிரிவுக்கு மிகவும் 

அதிக அளலகவண் உள்ளந ோ அ ்  பிரிநவ முகடு 

பிரிவோகும். பிரிளவ கண்டுபிடி ்  பின் கீழ்கோணும் 

சூ ்திர ்ள  பயன்படு ்தி முகட்டின் மதிப்ளப 

கோண நவண்டும். 
    

முகடு =  L+
f1−f0

2f−f0−f2
X i 

 

L= முகடு பிரிவின் கீழ் எல்ளல . 

f1 =முகடு பிரிவின் அளலகவண். 

f0 முகடு பிரிவிற்கு மு ்ள யப் பிரிவின் 

அளலகவண் 

f2 =பிரிவின் முகடு பிரிவிற்கு பி ்திய 

பிரிவின் அளலகவண் 

i= முகடு பிரிவின் பிரிவு இளடகவளி  
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எடுத்துக்கோட்டு : 

ஒரு வகுப்பில் உள்ள 60 மோணவரக்ள் எடு  ் 

மதிப்கபண்களின் விவரம்  ரப்படட்ுள்ளது. முகடு 

மதிப்கபண் கோண்க. 
 
மதிப்கபண்கள் 20-

30 

30-

40 

40-

50 

50-

60 

60-

70 

70-

80 

80-90 

மோணவரக்ளின் 

எண்ணிக்ளக 

3 8 14 20 8 5 2 

 

 தீர்வு: 

முகடு =  L+
f1−f0

2f−f0−f2
X i 

 

 இங்கு முகடு பிரிவு 50-60 ஏகனனில் அ ்  பிரிவு 

 ோன் மிகவும் அதிகமோன  அளலகவண்களளப் 

கபற்றுள்ளது .L=50, f1 = 20f0 = 14 

f2 =8,i=10 

=50+
20−14

2X20−14−8
X10 

முகடு மதிப்கபண் = 53. 33 

 
 
 
 
 
 

முகட்டின் சிை ்புகள்: 

1. முகடள்ட கணக்கிடுவதும் புரி ்துககோள்வதும் 

மிகவும் எளிது. 

2.   னி ்  மற்றும் க ோடரச்ச்ியற்ற 

க ோகுதிகளில் போர ்்  உடநன 

கண்டுபிடி ்துவிடலோம் . 

3. முகடு  னி ்  மற்றும் க ோடரச்ச்ியற்ற 

க ோகுதிகளில் உள்ள உறுப்புகளில் 

ஒன்றோகநவ இருக்கின்றது. 

4.  வியோபோர ் துளறயில் முக்கிய இடம் 

வகிக்கும் சரோசரி முகடு ஆகும் . 

5. அதிகளவு உறுப்புகளளக் ககோண்ட ஒரு 

க ோகுதியின்  ளமய  ிளல நபோக்கிளன 

அளவிட மிகவும் பிரதி ிதி ்துவம் வோய் ்  

சரோசரியோக முகடு விளங்குகின்றது 

எடுத்துக்கோட்டோக ஒரு கபரிய 

க ோழிற்சோளலயில் பணிபுரியும் 

க ோழிலோளரக்ளின் முகடு ஊதியம் ரூபோய் 

4.50 எனில் அங்கு உள்ள கபரும்போன்ளமயோன 

க ோழிலோளரக்ள் ரூபோய் 4.50  கபறுகின்றனர ்

என்ற கசய்தியிளன  ோம் அறிநவோம். 

6.  முகடு மிகப்கபரிய மற்றும் மிகசச்ிறிய 

மதிப்பு களோல் போதிக்கப்படுவதில்ளல. 

குமை ோடுகள்: 

1.சில க ோகுதிகளில் முகடு இருக்கோது அல்லது 

ஒன்றிற்கு நமற்பட்ட அளம ்து உள்ளது அப்நபோது 

முகட்டின் சரியோன மதிப்பிளன அறிய முடியோது. 
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2. க ோகுதியின் அளன ்து உறுப்புகளின் 

அடிப்பளடயிலும் இது கணக்கிடப்படுவது இல்ளல 

அளலகவண் கள் க ரி ்  பகுதிகளுக்கு மடட்ும் 

அதிக முக்கிய ்துவம் ககோடு ்து  பிறபகுதிகளள 

முகடு புறக்கணிக்கிறது. 

3. பிற பகுதிகளள முகடு புறக்கணிக்கிறது. 

4. மிகவும் நகோட்டம் உளடய பரவலில் முகடு 

திருப்திகரமோன சரியோன பிரதி ிதி ்துவம் 

வோய் ் சரோசரியோகஇருக்கோது.  

முகட்டிளனகோண்ப ற்குபல்நவறுநவறுபட்டசூ ்திர

ங்கள் பயன்படு ் ப்படுகின்றன. ஆ லோல் இது 

மற்ற சரோசரிகளளப் நபோல திட்டவட்டமோக 

வளரயறுக்கப்பட்டது அல்ல. 

த ருக்கை் சரோசரி: 

n உறுப்பிளனக் ககோண்ட க ோகுதியின் 

கபருக்கல் சரோசரி அ ்  n உறுப்புகளின் கபருக்கு 

க ோளகயின் n வது வரக்்கமூலம் ஆகும்.X1, X2, X3, 

X4,...... Xn, என்பது ககோடுக்கப்பட்ட க ோகுதி ஆகும். 

 கபருக்கல் சரோசரி G.M = √X1, X2, X3, X4, . . . . . . Xn
n

 

ககோடுக்கப்படட்ுள்ள உறுப்புகளின் எண்ணிக்ளக 

மிகவும் குளறவோக இருப்பின் நமற்கோணும் 

சூ ்திர ்ள ப் பயன்படு ்தி கபருக்கல் சரோசரியின் 

மதிப்ளப கோணலோம். ஆனோல் அதிக உறுப்புகள் 

ககோடுக்கப்பட்டிரு ் ோல் இம்முளற மிகவும் 

கடினம். அ ற்கோக மடக்ளக முளறயிளனப் 

பயன்படு ்தி கீழ்கண்டவோறு கபருக்கல் சரோசரி 

வளரயறுக்கப்படுகிறது. 

  

தனி ததோகுதி: 

G.M = √X1, X2, X3, X4, . . . . . . Xn
n

 

 இருபுறமும் மடக்ளக எடுக்க 
  

 log G.M = 
1

n
log (X1, X2, X3, X4, . . . . . . Xn, ) 

 G.M= antilog =(
∑ logX

n
) 

ததோடரச்ச்ியை்ை ததோகுதி: 
 

G.M= antilog (
∑ flogX

n
) 

ததோடர்ந்த ததோகுதி: 

 

G.M= antilog (
∑ flogm

n
) 

 m=  டு மதிப்பு. 
 

எடுத்துக்கோட்டு:  

கீழ்கோணும் விவரங்களுக்கு கபருக்கல் சரோசரி 

கோண்க . 

125, 130, 75, 10, 45, 5, 0.5, 0.4, 500, 150  

ககோடுக்கப்பட்ட விவரங்களள X என்நபோம். 

தீர்வு: 

X log X 

125 2.0969 

130 2.1139 

 75 1.8751 

10 1.0000 

45 1.6532 

5 0.6990 

0.5 T.6990 
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0.4 T.6021 

500 2.6990 

150 2.1761 

 

 G.M= antilog (
∑ flogX

n
) 

n= 10 , 

= antilog(
15.1643

10
) 

கபருக்கல் சரோசரி = antilog 32.8420 

ததோடரச்ச்ியை்ை ததோகுதி: 

எடுத்துக்கோட்டு 

 கீழ்கோணும் விவரங்களுக்கு கபருக்கல் சரோசரி 

கோண்க. 

X 5 6 7 8 9 10 11 

f 2 4 7 10 9 6 2 

 

தீர்வு:  

இது ஒரு க ோடரச்ச்ியற்ற க ோகுதி. 
X f log x flog x 

5 2 0.6990 1.3980 

6 4 0.7782 3.1128 

7 7 0.8451 5.9157 

8 10 0.9031 9.0310 

9 9 0.9542 8.5878 

10 6 1.0000 6.0000 

11 2 1.0414 2.0828 

G.M= antilog (
∑ flogX

n
) 

=antilog (
36.1281

40
) 

=antilog (0.9032) 

கபருக்கல் சரோசரி =8.002 

ததோடர்ந்த ததோகுதி: 

 

 எடுத்துக்கோட்டு : 

கீழ்கோணும் விவரங்களுக்கு கபருக்கல் சரோசரி 

கோண்க. 
 
மதிப்கபண்கள் 20-

30 

30-

40 

40-

50 

50-

60 

60-

70 

மோணவரக்ளின் 

எண்ணிக்ளக 

8 12 25 10 5 

இது க ோடர ்்து க ோகுதி  
 
X f X- டு 

மதிப்பு(m) 

log m f.log m 

20-30 8 15 1.1761 9.4088 

30-40 12 25 1.3979 16.7748 

40-50 25 35 1.5441 38.6025 

50-60 10 45 1.6532 16.5320 

60-70 5 55 1.7404 8.7020 

 

G.M= antilog (
∑ flogm

n
) 

       

      = antilog (
90.02101

60
) 

  

கபருக்கல் சரோசரி=  31.6 5 

 

த ருக்கை் சரோசரியின் சிை ்புகள்: 

1. கபருக்கல் சரோசரி  ன்கு வளரயறுக்கப்பட்ட 

சூ ்திர ்ள  ககோண்டுள்ளது . 
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2. இ ன் மதிப்பு எல்லோ உறுப்புகளின் 

மதிப்புகளின் அடிப்பளடயில் 

கணக்கிடப்படுகிறது. 

3.  இது கமன்நமலும் கணி  முளறக்கு 

பயன்படுகிறது. 

4.  இது புறம் நகோடி மதிப்பு களோல் அதிகம் 

போதிக்கப்படுவது இல்ளல. 

5. விகி  அளவு வளரச்ச்ி வீ ம் ச வீ ம் 

ஆகியளவகளின் சரோசரி இளண 

கணக்கிடுவ ற்கு கபருக்கல் சரோசரி ஒன்நற 

 கு ்  ோகும். 
 

 குமை ோடுகள்: 

1. இ ளன கணக்கிடுவதும் புரி ்து ககோள்வதும் 

கடினம். 

2.  ஏந னும் ஒரு மதிப்பு 0 ஆகநவோ அல்லது 

எதிர ் என் ஆகநவோ இருப்நபன் கபருக்கல் 

சரோசரி கணக்கிட முடியோது. 

3.  ககோடுக்கப்பட்ட விவரங்களின் மதிப்புகளில் 

ஒன்றோக கபருக்கல் சரோசரி கபோதுவோக 

இருப்பதில்ளல. 
 
 
 

இமசசச்ரோசரி: 

 விளக்கை் : 

இளசசச்ரோசரி என்பது ககோடுக்கப்பட்ட 

விவரங்களில்  ளலகீழ் மதிப்புகளின் சரோசரி 

 ளலகீழ் மதிப்போகும். 

 தனி ததோகுதியிை் இமசசச்ரோசரி கோணுதை் : 
 

 X1, X2, X3, X4,...... Xn,என்பது 

ககோடுக்கப்படட்ுள்ள விவரங்கள் என்நபோம் . 

 
1

x1

1

x2     
… ..    

1

xn
        இவற்றின்  ளலகீழ் மதிப்போகும். 

 இளச சரோசரி    
n

    ∑(
1

x
)
= 

 

எடுத்துக்கோட்டு: 

கீழ்கோணும் விவரங்களுக்கு இளசசச்ரோசரி கோண்க. 

 12, 10, 6, 8, 15, 5 
 
X 1

x
 

12 0.0833 

10 1.0000 

6 0.1666 

8 0.1250 

15 0.0666 

5 0.2000 

 

இளச சரோசரி =   
n

    ∑(
1

x
)
 

=
6

0.7415
 

 இளச சரோசரி = 8.092 
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ததோடரச்ச்ியை்ை ததோகுதியிை் இமசசச்ரோசரி 

கோணுதை் : 
 

இளச சரோசரி=    
n

    ∑ f(
1

x
)
 

 எடுத்துக்கோட்டு: 

 கீநழ ககோடுக்கப்படட்ுள்ள விவரங்களுக்கு 

இளசசச்ரோசரி கோண்க . 
X 10 12 15 17 18 20 

f 5 8 10 6 4 2 

 

தீரவ்ு : 

 

x f 1

x
 f(

1

x
) 

10 5 0.1000 0.5000 

12 8 0.8333 0.6664 

15 10 0.0667 0.6667 

17 6 0.0588 0.3528 

18 4 0.0556 0.2224 

20 2 0.0500 0.1000 

கமோ ் ம் 35  2.5083 

 
 

கமோ ்  உறுப்புகளின் எண்ணிக்ளக n= 35  

இளசச ்சரோசரி=    
n

    ∑ f(
1

x
)
 

=    
35

 2.5083  
  =13.95 

 

இமசச ்சரோசரி =  13.95. 

  

ததோடர்ந்து ததோகுதியிை் இமசசச்ரோசரி 

கோணுதை்: 
 

இளசசச்ரோசரி=    
n

    ∑ f(
1

m
)
 

 

கமோ ்  உறுப்புகளின் எண்ணிக்ளக= n 

m=  டு மதிப்பு 
 

 எடுத்துக்கோட்டு: 

 கீழ்கோணும் பரவலுக்கு இளசசச்ரோசரி கோண்க. 
 
 

பிரிவுகள் 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 

அளலகவண் 35 5 8 3 1 

 

தீரவ்ு : 

x f m 1

m
 f(

1

m
) 

0-5 35 2.5 0.4000 1.2000 

5-10 5 7.5 0.1333 0.6665 

10-15 8 12.5 0.0800 0.6400 

15-20 3 17.5 0.0571 0.1713 

20-25 1 22.5 0.0444 0.0444 

கமோ ் ம் 20   2.7222 

 

இளசசச்ரோசரி=    
n

    ∑ f(
1

m
)
 

இளசசச்ரோசரி=    
20

2.7222   
 

 

இளசசச்ரோசரி  =  7.35 

இமசசச்ரோசரியின் சிை ்புகள்: 
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1. இளசசச்ரோசரி திட்டவட்டமோன சூ ்திர ்ள  

கபற்றுள்ளது. 

2.  இளசசச்ரோசரி எல்லோ உறுப்புகளின் 

அடிப்பளடயிலும் கணக்கிடப்படுகிறது.  

3. ந ரம் நவகம் ஆகியளவ சம்ப ் ப்பட்ட 

விவரங்களுக்கு சரோசரி கோண்ப ற்கு இளசச ்

சரோசரி பயன்படுகிறது. 

 குமை ோடுகள் : 

1.இ ளன புரி ்து ககோள்வது சற்று சிரமம். 

2.  ளலகீழ் மதிப்புகளளக் ககோண்டு 

பயன்படு ்துவது படுவ ோல் இ ளன 

கணக்கிடுவது கடினமோக உள்ளது 

3.. உறுப்புகளில் உள்ள மதிப்புகளில் ஏந னும் 

ஒன்றோக இளசசச்ரோசரி இருப்பதில்ளல. 

4 இது சிறிய மதிப்புக்கு அதிக முக்கிய ்துவமும் 

கபரிய மதிப்புகளுக்கு குளறவோன 

முக்கிய ்துவமும் ககோடுக்கின்றது. 

5 ஏந னும் ஒரு மதிப்பு ஜீநரோவோக இருப்நபன் 

இளசசச்ரோசரி இளண மதிப்ளப கணக்கிட 

முடியோது 
 

முக்கியைோன வினோக்கள்: 

1.கூடட்ுசச்ரோசரியின் சிறப்புகளும் 

குளறபோடுகளளகூருக. 

2.இளட ிளலயின்  சிறப்புகள் 

குளறபோடுகளளகூருக.  

3. முகட்டின் சிறப்புகள் குளறபோடுகளளகூருக. 

4. கபருக்கல் சரோசரியின் சிறப்புகள் 

குளறபோடுகளளகூருக. 

5. இளசசச்ரோசரியின் சிறப்புகள் 

குளறபோடுகளளகூருக. 

6.கீநழ ககோடுக்கப்படட்ுள்ள விவரங்களுக்கு 

கூடட்ுசச்ரோசரி இளட ிளல, 

முகடு,இளசசச்ரோசரி,கபருக்கல் சரோசரி கோண்க . 
 
X 15 18 19 12 18 20 

f 5 8 10 6 4 2 

 

7.கீநழ ககோடுக்கப்படட்ுள்ள விவரங்களுக்கு 

கூடட்ுசச்ரோசரி இளட ிளல, 

முகடு,இளசசச்ரோசரி,கபருக்கல் சரோசரி கோண்க . 
 
மதிப்கபண்கள் 20-

30 

30-

40 

40-

50 

50-

60 

60-

70 

மோணவரக்ளின் 

எண்ணிக்ளக 

8 12 25 10 5 

 
 
UNIT :IV 

 

சிதைை் அளமைகள்: 

 ஒரு சரோசரிளயச ் சுற்றி  னி மதிப்புகள் 

எவ்வோறு அளம ்துள்ளன என்பள  கோண்பந  

சி றல் அளளவ அல்லது பரவு வளக அளளவ 

ஆகும் . 
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 மூன்று போடங்களிலும் சரியோக 50 % 

வோங்கியுள்நளன். இருப்பினும் கபோருளியலில் 

 ிளலப்பு ்  ன்ளம அதிகமோகும், புள்ளியியலில் 

 ிளலப்பு ்  ன்ளம குளறவோகவும், சரி ்திர ்தில் 

 ிளலப்பு ் ன்ளமயற்றும் கோணப்படுவள  

அறியலோம். இ னோல் ஒரு சரோசரி எவ்வளவு தூரம் 

 ம்பகமோனது என்பள  அறிய இது பயன்படுவள  

கோண்கின்நறோம் சி றல் அதிகமோக இரு ் ோல் 

 ிளலப்பு ்  ன்ளம குளறவு என அறிகின்நறோம். 

மோறுப்பட்டிளன அறி ்து அ ளன குளறக்க 

 டவடிக்ளக எடுக்கலோம் ஒரு ந ோயோளியின் உடல் 

சூடு ர ்  அழு  ்ம் ஏறி இறங்குவள  அறி ்து 

அ ளன கடட்ுப்படு ் லோம். 

சிதைை் அளமையின் ைமககள்  
 

1. வீசச்ு: 

  வீசச்ு மிக எளிளமயோன சி றல் அளளவ 

ஆகும். மிக அதிக மதிப்புக்கும் மிகக் குளற ்  

மதிப்புக்கும் உள்ள நவறுபோடு வீசச்ு ஆகும். 

அளலகவண் வளளநகோட்போட்டின் இரு 

முறளனகளுக்கும் இளடநய உள்ள தூரநம வீசச்ு 

ஆகும். 

அளலகவண் பலநகோனமயின் மு ல் பிரிவு 

இளடகவளியின் கீழ் எல்ளலக்கும் களடசிப் 

பிரிவு இளடகவளியின் நமல் எல்ளலக்கும் 

இளடநய உள்ள தூரம் வீசச்ு ஆகும். 
  

வீசச்ு =  L- S 
 

வீசச்ுக்ககழு = 
 L− S

 L+ S
  

L= மிகப்கபரிய மதிப்பு, 

S= மிகச ்சிறிய மதிப்பு. 
 

 எடுத்துக்கோட்டு : 

பின்வரும் விவரங்களிலிரு ்து வீசச்ு வீசச்ுக் 

ககழு கோண்க. 
 

 பங்கு விளல 100,150,50,200,250 
 

வீசச்ு =  L- S  =  250-50 =200 
 

வீசச்ுக்ககழு = 
 L− S

 L+ S
    =    

 250−50

 250+ 50
     = 0.67 

 

எடுத்துக்கோட்டு: 

 பின்வரும் அளலகவண் பரவலியிலிரு ்து 

வீசச்ு வீசச்ுக் ககழு கோண்க. 
 

பிரிவு 

இளடகவளி 

அளலகவண் 

50-60 5 

60-70 15 

70-80 20 

80-90 25 

90-100 5 

 

வீசச்ு =  L- S  =  100-50 =50 
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வீசச்ுக்ககழு = 
 L− S

 L+ S
    =    

 100−50

 100+50
 = 0.33 

 

 வீசச்ுவின் நிமைகளுை் குமைகளுை் : 

1.வீசச்ு மிக எளிளமயோனது. எளிதில் 

கணக்கிடலோம். 

2. விளரவில் கோணக் கூடிய அளளவ ஆகும். 

சிலநவளளகளில் உடனடியோகக் சி ரல் 

 ன்ளமளயக் கோண நவண்டி இரு ் ோல் 

இ ளனப் பயன்படு ் லோம். 

3.  ர கடட்ுப்போட்டிலும், பங்குச ் ச ்ள  விளல 

வீழ்சச்ி கோணவும், ந ோயோளியின் உடல் சூடு 

ர ்  அழு ் ம் மு லியவற்ளற அறி ்து 

 டவடிக்ளக எடுக்கவும் பருவ கோல  ிளலகளள 

ஆரோயவும் இது பயன்படுகிறது 

குமைகள் : 

1. வீசச்ு எல்லோ எண்களின் அடிப்பளடயில் 

கணக்கிடப்பட படுவதில்ளல. 

2. இரண்டு புறக் நகோடி  மதிப்புகளள மடட்ுநம 

சோர ்்துள்ளது. 

3.  அது  ிளலயோன அளளவ அல்ல. 

கூறுகளுக்கு இளடநய அதிக நவறுபோடள்ட 

கோடட்ும். 

4.  திற ்  முளனப்பிரிவு இளடகவளிகள் உள்ள 

பரவலுக்கு வீசச்ு கோண முடியோது. 

கோை்ைோன விைக்கை்: 

 ஒரு பரவலின் அளர பகுதிளய இரு கோல் 

பகுதிகளோக பிரிக்கும் எண்ணிற்கு மு ற்கோரணம் 

அல்லது கீழ்க்கோல்மோனம் எனப் கபயர.் அவ்வோறு 

இரண்டோம் அளற பகுதிளய இரு பகுதிகளோக 

பிரிக்கும் எண்ளண மூன்றோம் கோல் மோனம் 

அல்லது நமல் கோல்மோனம் என்கின்நறோம். நமல் 

கோல்மோன ்துக்கும் கீழ்கோல்மோன ்திற்கும் 

இளடயில் உள்ள தூரம் இள க் கோல்மோன வீசச்ு 

எனப்படும் போதி மோன விலக்கம் அல்லது அளர 

இளடக்கோல்மோன வீசச்ு எனப்படும். 
  

கோல்மோன விலக்கம் =
Q1−Q2

2
 

 

 இதில் Q3=மூன்றோம்கோல்மோனம், Q1= மு ல் 

கோல்மோனம், இளட ிளல, பரவளல இரு 

பகுதிகளகோகவும் கோல்மோனங்கள்  ோன்கு 

பகுதிகளோகும் பிரிக்கும். 
 

 இளட ிளலளயக் கோண்பள ப்நபோல Q1  Q3 

ஆகியவற்ளற 

கணக்கிடலோம். Q1 Q3ஆகியவற்ளறக்கணக்கிடலோம்

.இயல்  ிளலப் பரவல் இரு பகுதிகளும் சம 

தூர ்தில் அளம ்திருக்கும். கோல்மோன விலக்கம் 

ஒரு முழு அளளவ ஆகும் . 
 

கோல்மோன விலக்கக் ககழு: 
Q3−Q1

Q3+Q1
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எடுத்துக்கோட்டு: 
 

 பின்வரும் எண்களுக்கு கோல்மோன விலக்கம் 

கோண்க. 

10, 15,13,18,8,16,17,14,20,6,22 

மு லில் ஏறுவரிளசயில் வரிளசப்படு  ் 

நவண்டும். 

 6, 8, 10, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 22, 
 

Q3 =     3(
n+1

4
)  வது எண் 

 

Q3 =     3(
11+1

4
)   = 9  வது எண். 

Q3=18 
 

Q1 =     (
n+1

4
)  வது எண் 

 

Q1 =     ((
11+1

4
)   )  வது எண் 

Q1     =   3 வது எண். 
 

Q1= 10 

Q.D =      
18−10

2
    =   4 

 

 எடுத்துக்கோட்டு: 

 

 பின்வரும் பரவலில் கோல்மோன விலக்கம் கோல்மோன 

விலக்கம் ககழு  கோண்க. 

 
 6 8 10 13 14 15 16 17 18 20 22 24  
 

தீர்வு: 

 

இங்கு விவரங்கள் 

வரிளசப்படு ் ப்படட்ுள்ளன. 
 

 மு ல் கோல்மோனம் Q1 =     (
n+1

4
)  வது எண் 

 

n = 12,    Q1 =  (
12+1

4
)   = 3.25 

 

3- வது எண் =10 
 

25 - வது எண் = 3 வது எண்+(4- வது எண்-3 வது 

எண்) x    
1

4
 

 

=10 (13-10) x    
1

4
 

Q1= 10.75 

மூன்றோம் கோல்மோனம் Q3 =     3(
n+1

4
)  வது எண் 

 

 Q3 =     3(
13

4
)  வது எண் 

 

= 9.75 வது எண் 

9 வது எண் = 18, 10- வது எண் = 20 
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=18 (20-18) x 3/4 

Q3=19.5 

கோல்மோன விலக்கம் =
Q1−Q2

2
 

=     
19.5−10.75

2
 

     =4.375 

கோல்மோன விலக்கக் ககழு: 
Q3−Q1

Q3+Q1
 

=  : 
19.5−10.75

2
 

= 0.28 
  

எடுத்துக்கோட்டு: 

பின்வரும் விவரங்களுக்கு கோல்மோனவிலக்கக் 

ககழு கோண்க. 
 

மதிப்கபண் 30 40 50 60 70 80 

மோணவரக்ளின் 

எண்ணிக்ளக 

2 6 10 8 3 2 

 
 
 
 
 

x f cf 

30 2 2 

40 6 8 

50 10 18 

60 8 26 

70 3 29 

80 2 31 

 

Q1 =     (
n+1

4
)  வது எண் 

 
 

= (
31+1

4
)  வது எண்= 8 வது எண் 

 

Q1= 40 
 

Q3 =     3(
n+1

4
)  வது எண் 

 

= 3((
31+1

4
)) 

 

= 24 வது எண் 
  
  

= 60. 

கோல்மோன விலக்கம் =
Q1−Q2

2
 

 

கோல்மோன விலக்கம் =
60−40

2
 =  10 

 

கோல்மோன விலக்கக் ககழு: 
Q3−Q1

Q3+Q1
 

 
60−40

         60+40          
= 0.2 

 

எடுத்துக்கோட்டு: 
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பின்வரும் விவரங்களுக்கு கோல்மோன விலக்கம் 

கோண்க. 
 

cI 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 

f 1 6 15 20 14 6 2 

cf 1 7 22 42 56 62 64 

 

Q1 =     (
n

4
)  வது எண் 

 

=64/4=16 
 

Q1= உள்ள பிரிவு இளடகவளி 20-30 

Q1 =L+
n

4
−cf

f
X i 

 

Q1 =20+  
16−7

15
X 10   = 26 

 

Q3 =L+
3n

4
−cf

f
X i 

 

Q3 =     (
3n

4
)  வது எண் =   3  (64/4)=48 

 
 

 Q3 உள்ள பிரிவு இளடகவளி 40-50 

Q3 =L+
3n

4
−cf

f
X i 

 
 

Q3 =40+  
48−42

14
X 10   = 44.28 

 

கோல்மோன விலக்கம் =
Q1−Q2

2
 

 

கோல்மோன விலக்கம் =
44.28−26

2
 =  9.14 

கோை்ைோன விைக்க த்தின் நிமைகள் : 

1.கோல்மோன விலக்கம் மிகவும் எளிதில் கணக்கிட 

கூடியது. 

2. மு லிலும் களடசியிலும் வரும் எண்களோல் 

போதிக்கப்படோது. 

3. மு ல் களடசி பிரிவு இளடகவளிகள் 

க ரியோவிடினும் கோல்மோன விலக்கம் கணக்கிடட்ு 

விடலோம். 

4.  டுவில் உள்ள போதிஅளலகவண்களது ஆவது 

வீசள்ச குறிக்கிறது. 

குமைகள்: 

1.கோல்மோன விலக்கம் எல்லோ எண்களின் 

அடிப்பளடயிலும் கணக்கிடப்படுவது அல்ல. 

2.இது 50 % விவரங்களள மடட்ுநம உள்ளடக்கி 

கணக்கிடப்படுகிறது . 

3.நமநல உள்ள 25% எண்களும்  ள்ளப்பட்ட ோல் 

இ ளன பிரிவிளன அளளவ என்கின்நறோம் 
 

சரோசரி விைக்கை்: 
 

ஒரு சரோசரியில் இரு ்து கணக்கிடப்படும் 

விலக்கங்களின் கூடட்ுசச்ரோசரி சரோசரி விலக்கம் 
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எனப்படும். விலக்கங்களள கூடட்ு சரோசரியில் 

இரு ்ந ோ இளட  ிளலயில் இரு ்ந ோ கோணலோம். 

எல்லோ விலக்கங்களளயும் ந ர ் விலக்கங்களோகக் 

ககோண்டு அவற்றின் சரோசரிளயக் கோண சரோசரி 

விலக்கம் கிளடக்கிறது. 
 

 எடுத்துக்கோட்டு: 

  

பின்வரும் எண்களுக்கு சரோசரி விலக்கம் 

கூடட்ுசச்ரோசரியிலிரு ்தும் இரு ்தும் இளட 

 ிளலயிலிரு ்தும் கோண்க. 
 

12,10,9,6,3 
 

 கூடட்ுசச்ரோசரி =  40 / 5   = 8 

விலக்கங்கள் |d| = +4+2+1+2 

 இளட ிளல = 9 
 
 

M.D=    
3+1+0+3+6

5
       =13/5 = 2.6 

 

எடுத்துக்கோட்டு : 

 பின்வரும் வருவோய்க்கோன பரவலில் இரு ்து 

சரோசரி விலக்க ்ள  இளட  ிளலயிலிரு ்து 

கோண்க. 5 
 

M.D=    
∑   |d|

N
   = 14 /5 = 2.6 

 

 வருவோய்  400,420,440,460,480  

இளட ிளல = (
n+1

2
)  வது எண்  

 

= (
5+1

2
)வது எண் 

 இளட ிளல= 440  

     

விலக்கங்கள் |d| = +40+20+0+20+40 
 

M.D = =    
∑   |d|

N
   = 120 /5 = 24 

 

இளட ிளல வருவோயிலிரு ்து  னிப்பட்ட 

வருவோய்கள் சரோசரியோக எவ்வளவு விலகி உள்ளன 

என்பள  க ரிவிக்கிறது. 
 

எடுத்துக்கோட்டு: 

 

பின்வரும் பரவலுக்கு இளட  ிளலயிலிரு ்து 

சரோசரி விளக்கம் கோண்க. 
 
x 5 6 7 8 9 10 

f 2 4 6 3 2 3 

 
 

x f cf |d| f |d| 

5 2 2 2 4 

6 4 6 1 4 

7 6 12 0 0 

8 7 15 1 3 

9 8 17 2 4 
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10 9 20 3 9 

 

இளட ிளல  = (
n+1

2
)  வது எண்  

= (
20+1

2
)வது எண் 

 = 10.5 வது எண் =7 
 

M.D = =    
∑   |d|

N
   = 24 /20 = 1.2 

 
 

எடுத்துக்கோட்டு: 

பின்வரும் அளலகவண் பரவலுக்கு சரோசரி 

விலக்கம் கோண்க. 

 

பிரிவுகள் 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

அளலகவண் 5 8 15 16 6 

 
 

CI x f d fd |d| f |d| 

0-10 5 5 -2 -10 22 110 

10-20 15 8 -1 -8 12 96 

20-30 25 15 0 0 2 30 

30-40 35 16 16 16 8 128 

40-50 45 6 12 6 12 108 

 
 

X̅=  A+   
∑   |d|

N
 X C 

=  25+   
10

50
 X 10 

 சரோசரி விைக்கத்தின் நிமைகள்: 

 1.சரோசரி விலக்கம் மிக எளிளமயோன 

புரி ்துககோள்ள கூடிய அளளவ ஆகும். 

2. எல்லோ எண்களளயும் நசர ்்துக் ககோண்டு 

கணக்கிடப்படுவது சிற ் ளவயோகும். 

3. புறக் நகோடி மதிப்பு இ ன் மதிப்பு கபரிதும் 

போதிக்கப்படோது. 

4.  டு மதிப்பிலிரு ்து விலக்கங்கள் 

கோண்ப ோல் ஒப்பிடசச்ிற ்  அளளவ ஆகும் 

 குமைகள்: 

1.எல்லோ விலக்கங்களளயும் ந ர ் விலக்கங்களோக 

ககோள்வது கணக்கியல் முளறக்கு கபோரு ் ோ து. 

2. கமன்நமலும் கணி  முளறயில் இது கபரிதும் 

பயன்படோது. 

3. சமு ோய ஆய்வுகளுக்கு இது பயன்படோது. 

4. இள   ிளலயிலிரு ்து விலக்கங்கள் 

கோண்ப ற்கு இரு ்  ோல் இது சிற ் ளவயோக 

இருக்கும் ஆனோல் அதிக நகோட்டம் உளடய 

பரவலில் இளட ிளல சிற ்  அளளவ அல்ல. 

திட்டவிைக்கை் : 

திட்டவிலக்கம் மிகசச்ிற ்  சி றல் அளளவ 

ஆகும் எல்லோ விளக்கங்களளயும் ந ர ்

விளக்கங்களோக ககோண்டு சரோசரி விளக்கம் 

கணக்கிடப்படுகிறது . 

சரோசரியிலிரு ்து மற்ற மதிப்புகள் எ ்  

அளவு விலகி உள்ளன என்பள  சிற ்  முளறயில் 

திட்ட விளக்கம் விளக்குகிறது. 

 திட்டவிைக்கை் இைக்கணை்: 

ககோடுக்கப்படட்ு இருக்கின்ற விவரங்களின் 

கூடட்ு சரோசரியிலிரு ்து கபறப்படுகின்ற 
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விளக்கங்களின் வரக்்கங்களின் 

கூடட்ுசச்ரோசரியின் வரக்்கமூலம் , விபரங்களின் 

திட்ட விளக்கமோகும். 

தனித்ததோகுதியிை் திட்ட விைக்கத்மத 

கணக்கிடுதை்: 

 

X1, X2, X3, X4,...... Xn, என்பன 

ககோடுக்கப்படட்ுள்ள விவரங்கள் என்நபோம் . 

இவற்றின் திட்ட விலக்கம்  = √∑
(x−x̅ 2)

n
 

அல்லது திட்ட விலக்கம்  =√∑ d
2

n
− (

∑ d

n
)

2

 

 
 
 
 

எடுத்துக்கோட்டு: 

 

 கீழ்கோணும் விவரங்களுக்கு திட்டவிலக்கம் கோண்க 

. 
 

12, 18, 20, 15, 10, 6 ,9 ,7   
 

தீர்வு: 
 

 ககோடுக்கப்பட்ட விவரங்களின் கூடட்ுசச்ரோசரி 

11..66 ஆகும் . 

ஆ லோல் ஊக சச்ரோசரி முளறளயப் பயன்படு ்தி 

திட்ட விலக்கம் கோணலோம். 

  17 ஐ ஊக சச்ரோசரியோகக் ககோள்நவம்.  
 

கமோ ்  உறுப்புகளின் எண்ணிக்ளக= n = 9 . 
 

திட்ட விலக்கம்  =√∑ d
2

n
− (

∑ d

n
)

2

 

 
X 12 18 20 15 8 10 6 9 7 கமோ ் ம் 

d=x-A  

=12 

0 6 8 3 -4 -2 -6 -3 -5 -3 

d2 0 36 64 9 16 4 36 9 25 199 

 
 

திட்ட விலக்கம்  =√199

9
− (

−3

9
)  

 

திட்ட விலக்கம்  = 4.99 

ததோடரச்ச்ியை்ை ததோகுதியிை் திட்ட விைக்கை் 

கோணுதை் : 
 

திட்ட விலக்கம் = √
∑ fd

2

n
− (

∑ fd

n
)

2

 

 

கமோ ்  உறுப்புகளின் எண்ணிக்ளக= n 
 

எடுத்துக்கோட்டு : 

கீழ்கோணும் விவரங்களுக்கு திட்டவிலக்கம் கோண்க 

. 
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x 1 2 3 4 5 

f 3 7 10 3 2 

 
 

தீரவ்ு: 
 

3 ஐ ஊக சச்ரோசரியோகக் ககோள்நவம். 

 

திட்ட விலக்கம் = √
∑ fd

2

n
− (

∑ fd

n
)

2

 

 

திட்ட விலக்கம் = √
30

25
− (

−6

25
)

2

 

 

திட்ட விலக்கம் = 1.07 
 

ததோடர்ந்த ததோகுதியிை் திட்ட விைக்கை் 

கோணுதை்: 

 

திட்ட விலக்கம் = √
∑ fd

2

n
− (

∑ fd

n
)

2

x c 

எடுத்துக்கோட்டு : 
 

பின்வரும் விவரங்களுக்கு திட்டவிலக்கம் கோண்க 
 

பிரிவு 

இளடகவளி 

0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

அளலகவண் 3 4 7 6 5 

 
 
 

CI 0

-

1

0

2

0

3

0

4

0
கமோ

 ்

10 -20 -30 

f 3 4 7 

X- டு 

மதிப்பு(m) 

5 15 25 

d= 
m−A

c
 -2 -1 0 

fd -6 -4 0 

fd2 12 4 0 

 
 
 

திட்ட விலக்கம் = √
∑ fd

2

n
− (

∑ fd

n
)

2

x c 

 

திட்ட விலக்கம் = √
42

25
− (

6

25
)

2

x 10 

 

திட்ட விலக்கம் = 12.74 
 

திட்ட விைக்கத்தின் நிமைகள் : 
 

1. திட்ட விலக்கம் மிகவும் முக்கியமோன 

பரவுவளக அளளவ புள்ளியியலில் கபரிதும் 

பயன்படு ் ப்படுகிறது. 

2.  கணக்கியல் முளறகளுக்கு உட்பட்ட ோகவும். 

எதிர ்விலக்கங்களுக்கு உரிய முக்கிய ்துவம் 

அளிக்கப்படுகிறது. 

3.  இ ்  அளளவ எல்லோ எண்களின் 

அடிப்பளடயில் கணக்கிடப்படுகிறது 

பிறஅளவுகளளக் கண்டு பிடிக்க இது 

பயன்படு ் ப்படுகிறது. 

x 1 2 3 4 5  

கமோ ் 

ம் 
f 3 7 10 3 2 

d=x-A  

=3 

-2 -1 0 1 2 -6 

fd -6 -7 0 3 4 -6 

fd2 12 7 0 3 8 30 
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குமைகள் : 
 

1. புரி ்துககோண்டு கணக்கிடுவது சிரமமோகும். 

2.  நகோடி மதிப்பில் போதி போதிக்கப்படுகிறது. 

3.  ளமயப்புள்ளி ஒட்டி அளம ்  மிகசச்ிறிய 

மிகப்கபரிய மதிப்புகளுக்கு முக்கிய ்துவம் 

அளிக்கிறது. 
 

முக்கியைோன வினோக்கள்: 

 

1 வீசச்ுவின் சிறப்புகளும் குளறபோடுகளளகூருக. 

2. கோல்மோன விலக்க ்தின்  சிறப்புகள் 

குளறபோடுகளளகூருக.  

3. சரோசரி விலக்க ்தின் சிறப்புகள் 

குளறபோடுகளளகூருக. 

4. திட்ட விலக்க ்தின் சிறப்புகள் 

குளறபோடுகளளகூருக. 

5..கீநழ ககோடுக்கப்படட்ுள்ள விவரங்களுக்கு வீசச்ு 

கோல்மோன விலக்கம்  , கோல்மோன விலக்கம் , திட்ட 

விலக்கம் கோண்க 
 
X 25 38 49 52 60 70 

f 15 28 10 36 24 29 

 

7. கீநழ ககோடுக்கப்படட்ுள்ள விவரங்களுக்கு வீசச்ு 

கோல்மோன விலக்கம்  , கோல்மோன விலக்கம் , திட்ட 

விலக்கம் கோண்க. 
 
மதிப்கபண்கள் 20-

30 

30-

40 

40-

50 

50-

60 

60-

70 

மோணவரக்ளின் 

எண்ணிக்ளக 

18 15 25 30 50 

 
 
 
 
 
 

UNIT V : 

 

பகோட்ட அளமைகள்: 

 பகோட்டை் விளக்கை்: 

 ஒரு அளலகவண் பரவலின்  ன்ளமகளள 

அறியும் அளளவகளில் நகோடள்ட அளளவ 

ஒன்றோகும். அளலகவண் பரவலில் எண்கள் எ ்  

முளறயில் பரவியுள்ளன என அறிய நகோட்ட 

அளளவ பயன்படு ் ப்படுகிறது. ஓர ்அளலகவண் 

பரவல் சீரோக உள்ள ோ இல்ளலயோ சீரின்றி 

உள்ள ோ என்பள  அறிய உ வும். நகோட்ட அளளவ 

என்பது ஒரு பரவல் எ ்  அளவுக்கு நகோட்டம் 

உளடயது அள  ந ரந்கோட்டமோ, எதிரந்கோட்டமோ 

என்பள  அறிவ ோகும். 
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பகோட்டத்திமன அளவிடுை் முமைகள்: 

 

 நகோட்டம் = கூடட்ுச ்சரோசரி- முகடு. 
 

 ககோடுக்கப்பட்ட பரவலின் கூடட்ுசச்ரோசரி 

முக ்ள  விட அதிகமோக  அது ந ர ் நகோட்டம் 

உளடய ோகும். முகடளயவிட அதிகமோக 

இரு ் ோல், எதிர ் நகோட்டம் மோகவும். ஒப்பிடட்ு 

ந ோக்குவது சோரப்ு அளளவகள் கோண்கின்நறோம். 

 இ னோல் நவறுபட்ட அலகுகளில் இரு 

பரவல்களின் இரு ் ோலும் ஒப்பிடலோம். நமலும் ஒரு 

பரவலில் முகடுக்கும் கூடட்ு சரோசரிக்கும் உள்ள 

தூரம் மற்ற பரவலின்  டுக்கும் கூடட்ு சரோசரிக்கும் 

உள்ள தூர ்ள  விட அதிகமோக இருக்கலோம். 

இருப்பினும் அ ்  இரண்டு பரவலியின் நகோட்டமும் 

ஒன்றோக இருக்கலோம். நகோடள்ட அளளவயின் 

மதிப்பு  0 ஆனோல் அங்கு நகோட்டம் கிளடயோது. அது 

இயல் ிளலப் பரவல் ஆகும். மற்ற மதிப்புகள் ± 1 

இளடயில் இருக்கும். பின்வரும் அளளவகள் சோரப்ு 

அளளவகள் ஆகும்.  
 

கோர்ை் பியரச்ன்  பகோட்ட தகO:  

  

skp =  
கூட்டுச ்சரோசரி− முகடு.

திட்ட விலக்கம்
 

 

த  ளியின் பகோட்ட தகO: 
 

 ஒரு சமசச்ீரோன பரவலில் இளட ிளலயில் 

இரு ்து மு ல் கோல்மோனமும், மூன்றோம் 

கோல்மோனமும், சம தூர ்தில் இருக்கும்.  
 

அ ோவது Q3,  இளட ிளலயிலிரு ்தும் Q ஐ விட 

அதிக தூர ்தில் இரு ் ோல் அது ந ரந்கோடள்ட 

மோகும். அ ோவது கபரிய மதிப்புகளள உளடய 25 

ச வீ ம் மதிப்புகள் இளட  ிளலளய விடட்ு 

அதிகம் விலகி உள்ளன.  Q1 இளட  ிளலயில் 

இரு ்து Q3 ஐ விட அதிக தூர ்தில் இரு ் ோல் அது 

எதிர ்கூட்டமோகும். அ ோவது சிறிய மதிப்புகளள 

உளடய 25 %  மதிப்புகள் இளட  ிளலளய விடட்ு 

அதிகம் விலகி உள்ளன. 

      skb = 
(Q3+Q1−2me)

Q3−Q1
 

எடுத்துக்கோட்டு: 

 பின்வரும் விவரங்களுக்கு கோரல்்பியரச்ன் நகோட்டககO கோண்க . 

உயரம் 0-7 7-14 14-

21 

21- 28 28-35 35-

42 

42-

49 

49-

56 

அளலகவண் 26 31 36 42 82 71 54 19 

 
 
 

 0-7 7-14 14-

21 

21- 28 28-

35 

35-

42 

42-

49 

49-

56 

 

கமோ ்

 ம் 

X- டு 

மதிப்பு(m) 

3.5 10.5 17.5 24.5 31.5 38.

5 

45.5 52.5  

அளலகவ

ண்  (f) 

26 31 36 42 82 71 54 19 360 
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d =
x−A

c
  A= 

24.5 ,c =7 

-3 -2 -1 0 1 2 3 4  

fd -78 -62 -85 0 82 142 162 76 287 

fd2 234 24 35 0 82 284 486 304 1549 

 

X̅=  A+   
∑   fd

N
 X C 

 
 

=  24.5 +  
287

360
  X 7 

 

=30.08 

முகடு =  L+
f1−f0

2f−f0−f2
X i 

 

.L= 28, f1 = 82  f0 = 42 

f2 =71,  i=7 

முகடு =  28+
82−42

164−42−71
X 7 

 

முகடு = 31.5 

திட்ட விலக்கம் = √
∑ fd

2

n
− (

∑ fd

n
)

2

x c 

 

= √
1549

360
− (

287

360
)

2

X 7 

 
 

= √1.915   X 7 

 

= 13.405 
 

 

skp =  
கூட்டுச ்சரோசரி− முகடு.

திட்ட விலக்கம்
 

 
 

skp =  
30.08−335.

13.405
 

 

=  -0.255 

எதிர ்நகோட்டம்முளடயது. 

 

எடுத்துக்கோட்டு: 

 

பின்வரும் விவரங்களுக்கு கோரல்பியரச்னின் 

நகோட்டககOக் கோண்க . 
 

 
 
 

CI 100-

110 

110-

120 

120-

130 

130-

140 

140-

150 

150-

160 

160-

170 

170-

180 

f 4 16 36 52 64 40 32 11 
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X̅=  A+   
∑   fd

N
 X C 

 
 

=135 +  
204

255
  X 10 

 

 = 143 

இளட ிளல= L+
n

2
−cf

f
X i 

 

.L= 140    N/2 = 127 c f = 10    f =64,  i=10 

இளட ிளல= 140  +
1275−108

64
X 10 

 

= 143.05 
 

திட்ட விலக்கம் = √
∑ fd

2

n
− (

∑ fd

n
)

2

x c 

 

= √
824

255
− (

287

360
)

2

X 7 

 
 

= √2.591 X 10 

 

=16.1 

skp =  
கூட்டுச ்சரோசரி− முகடு.

திட்ட விலக்கம்
 

 

skp =  
3(143.143.05)

16.1
 

 
 = -0.0093 

எதிர ்நகோட்டம்முளடயது. 
 

எடுத்துக்கோட்டு: 

 

பின்வரும் விவரங்களுக்கு கோல்மோனநகோட்ட ககழு 

கோண்க. 
 
 

CI 200க்குகீழ் 200-400 400-600 600-800 800-

1000 

1000 

க்குநமல் 
f 25 40 80 75 20 16 

 
   
 

Q1 =L+
n

4
−cf

f
X i 

CI 100

-

110 

110-

120 

120-

130 

130-

140 

140-

150 

150

-

160 

160-

170 

170-

180 

 

கமோ ்

 ம் 

X- டு 

மதிப்பு(m) 

105 115 125 135 145 155 165 175  

அளலகவ

ண்  (f) 

f 4 16 36 52 64 40 32 255 

d =
x−A

c
  A= 

24.5 ,c =7 

-3 -2 -1 0 1 2 3 4  

fd -12 -32 -36 0 64 80 96 44 204 

 
fd2 

36 64 36 0 64 160 288 176 824 

cf 4 20 56 108 172 212 253 255  
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N/4 = 256 / 4  = 64 
 

Q1 = 200+
64−25

40
X 200 

= 395 

இளட ிளல= L+
n

2
−cf

f
X i 

இளட ிளல= 400  +
128−65

80
X 200 

Q1 = 557.5 

Q3 600 க்கும் 800 க்கும் இளடயில் இருக்கும். 
    

Q3 =
3n

4
  = 192 

Q3 =L+
3n

4
−cf

f
X i 

Q3 =600 +  
192−145

75
 X  200 

=725.33 

      skb = 
(Q3+Q1−2me)

Q3−Q1
 

   skb = 
(72533−39−2(557.5)

725.33−395
 

= 0.016 
 

தட்மட அளமை : 

விளக்கம் : 

 டள்ட அளளவ  பரவலின் வளளநகோட்டிளன 

வளர ் ோள் அ ன் உசச்ிப்புளி அருநக 

வளளநகோட்டின்  ன்ளம எப்படி இருக்கின்றது 

என்பள  க ரி ்துககோள்ள நவண்டியிருக்கிறது 

ஒரு வளளநகோட்டின் உசச்க்கட்டமோக இருக்கலோம் 

மற்றதில் குறுகலோக வடிவமோக இருக்கலோம் 

முக ்தின் அருநக மற்ளறய மதிப்புகள் எவ்வோறு 

அளம ்துள்ளன என்பள  கோண்ப ற்கு  டள்ட 

அளளவ பயன்படு ் ப்படுகிறது. 

 

முக்கியைோன வினோக்கள்: 

1. நகோட்டம் என்றோல் என்ன? 

2. கீநழ ககோடுக்கப்படட்ுள்ள விவரங்களுக்கு 

நகோட்டககOக் கோண்க . 
 
X 25 38 49 52 60 70 

f 15 28 10 36 24 29 

 

3. பின்வரும் விவரங்களுக்கு கோல்மோனநகோட்ட 

ககழு கோண்க. 
 
மதிப்கபண்கள் 20-

30 

30-

40 

40-

50 

50-

60 

60-

70 

மோணவரக்ளின் 

எண்ணிக்ளக 

18 15 25 30 50 

 

4.பின்வரும் விவரங்களுக்கு கோரல்பியரச்னின் 

நகோட்டககOக் கோண்க. 

மதிப்கபண்கள் 120-

130 

130-

140 

140-

150 

150-

160 

160-

170 

மோணவரக்ளின் 

எண்ணிக்ளக 

8 12 25 10 5 

 


